
CAMERA DEI DEPUTATI — SESSIONE DEL 1871-72 
marina, così io io pregherei ad attendere che siano 
presenti questi due ministri per fare la proposta, ed 
aliora le darò la parola. 

BRESCIA-MORRA. Si tratta solamente di deliberare che 
questo progetto sia messo all'ordine del giorno, tanto 
più che il signor ministro ha già manifestato il suo 
parere. Ha detto che era contrario a questa proposta, 
e quindi l'onorevole presidente potrebbe mantenermi 
la parola, assicurandolo che sarò brevissimo. 

PRESISELE. Mi pare che non sia conveniente di pren-
dere una decisione quando non sono presenti i due 
ministri che sono interessati in questo progetto di 
legge. Quindi io la pregherei a voler dilazionare a fare 
questa sua proposta sino a che siano presenti i due 
ministri. 

BRESCIA-MORRA. Va bene. 

SEGUITO DELLA DISCUSSIONE DEL BILANCIO DEFINITIVO DEL 
MINISTERO DEI LAVORI PUBBLICI. 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca il seguito della 
discussione sul bilancio definitivo dei lavori pubblici. 

La discussione è rimasta al titolo Acque. Capitolo 9. 
Manutenzione, e riparazione delle opere idrauliche di 
prima e seconda categoria. 

La parola spetta all'onorevole Fossombroni. 
FOSSOMBRONI. L'onorevole ministro dei lavori pub-

blici ricorderà che nella discussione del bilancio defi-
nitivo del 1871, rispondendo al nostro onorevole col-
lega Pancrazi sul capitolo 193, Sistemazione idraulica 
della valle di Chiana, dichiarò che se la questione sol-
levata dall'amministrazione provinciale di Arezzo, di 
riportare quella spesa dalla seconda alla prima cate-
goria non era ancora stata deferita al Consiglio di 
Stato, come erasi convenuto col suo predecessore, ciò 
era dipeso unicamente da questo, vale a dire: « poiché 
sarebbe stata utilissima cosa che le amministrazioni 
locali esponessero più estesamente le loro ragioni da 
contrapporsi a quelle del Consiglio superiore dei lavori 
pubblici, certamente autorevolissimo nei riguardi tee-
nici. » 

Ora io debbo ritenere che a cura della stessa ammi-
nistrazione provinciale sia stato già rimesso al Mini-
stero dei lavori pubblici un elaboratissimo voto del 
dotto ed egregio nostro collega avvocato Adriano Mari, 
corredato di molte importanti considerazioni del men-
tissimo ingegnere Francolini, il quale fin dal 1868 aveva 
con somma abilità e chiarezza riferito intorno all'opera 
che pubblicava in quell'epoca l'onorevole commenda-
tore Possenti sulla sistemazione della valle di Chiana. 

A me basta semplicemente accennare all'onorevole 
ministro la somma importanza di quell'opera, perchè 
egli voglia colla sua autorità prendere tutte le dispo-
sizioni opportune per il pronto rinvio di quest'impor-
tante affare al Consiglio di Stato, onde sia una volta 

risoluta la grave questione, e restino finalmente sod-
disfatti i voti di quella provincia, che attende dal com-
pimento di quei lavori la sicurezza presente, e special-
mente quella avvenire. 

Spero che l'onorevole ministro vorrà compiacersi di 
darmi una categorica ed esplicita risposta. 

PRESIDENTE. L'onorevole Costa ha facoltà di parlare. 
COSTA. Raccomando all'onorevole ministro dei lavori 

pubblici perchè voglia prendere con sollecitudine in 
considerazione il ricorso mandato al suo Ministero dal 
consorzio dell'argine di Zsrbolò , così detto di Sedone 
onde sia dichiarato di seconda categoria l'argine sud-
detto. 

Già dopo la piena del Ticino nell'anno 1868 erasi 
fatta al Governo consimile domanda ; si erano ottenute 
promesse le quali fallirono, ed ora abbiamo visto i di-
sastrosi effetti di codesta ripulsa, e speriamo che ciò 
serva di esempio per l'avvenire. 

La verità di quanto dissi può essera confermata, se 
fosse necessario, dall'onorevole Depretis. 

DE VINCENZI, ministro per i lavori pubblici. Quanto al-
l'interpellanza dell'onorevole Fossombroni, dirò essere 
vero che da un Consiglio provinciale sono venute osser-
vazioni intorno alla classificazione della vai di Chiana, 
ma so pure che il Consiglio dell'altra provincia interes-
sata ha sue proprie osservazioni a presentare; che anzi 
ha fatto stampare una elaborata memoria a questo 
scopo, memoria che si attende venga formalmente pre-
sentata al Ministero. Della definitiva sistemazione della 
vai di Chiana il Consiglio superiore si è occupato re-
pacatamente, e l'autorevole suo vice-presidente, l'ispet-
tore Possenti, ne ha fatto argomento di dottissime me-
morie, le quali servirono di norma alla formazione del 
progetto di massima delle opere a farsi, progetto ora 
condotto a compimento, e del quale si attende tra breve 
la presentazione al Ministero. 

Io posso assicurare l'onorevole Fossombroni che a 
questa importantissima quistione idraulica noi tutti 
portiamo il maggiore interesse, ed attendiamo con im-
pazienza il momento di vederla discussa e risolta dal 
Parlamento. 

Sa bene l'onorevole Costa che per poter recare mo-
dificazioni od aggiunte alla classificazione delle opere 
idrauliche, occorre l'intervento del potere legisla-
tivo ; e quando tutti gli appositi studi saranno terminati, 
produrremo le occorrenti proposte alla Camera. 

COSTA. Ringrazio il signor ministro, e prendo atto 
delle sue benevoli disposizioni. 

DEPRETIS, relatore. Era solamente per prestare la te-
stimonianza che mi fa chiesta dall'onorevole Costa 
Luigi, e per chiarire la questione relativa all'argine 
consorziale di Zerbolò, del quale ha parlato; l'onore-
vole ministro ; questa è una pratica disgraziata, il cui 
ritardo ha prodotto le conseguenze che vediamo 
adesso. 

Gli argini di Zerboìò sono la chiave della difesa della 


